

Murcia

Subscripción: UNA peseta. al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El reparto de juguetes

Llegó a su fin

Ayer tarde terminó el reparto de juguetes a los niños pobres, organizado por El Liberal con el valioso concurso de todos los buenos murcianos que, a manos llenas, han depositado en nosotros sus obolos para que los entreguemos a la grey infantil que los esperaba con ansia.

Tanto por la mañana como por la tarde estuvo el paseo de Floridablanca concurridísimo.

A cientos desfilaron niños y niñas para recibir el juguete que les deparaba la suerte.

Si hubiéramos de recoger todos los incidentes ocurridos, las escenas emocionantes a que daban ocasión el extraordinario número de niños al ver en sus manos el juguete apetecido, no tendríamos espacio con todas las columnas del periódico.

Ayer mañana se presentó suplicante a uno de nuestros redactores una anciana, llevando dos papeletas para poder recoger un par de juguetes.

—No traigo los nenes, señorito, porque son pequeños y no son míos: son de una vecina que me ha entregado las papeletas para que le lleve yo los juguetes.

Esta vecina mía, estuvo ayer toda la tarde esperando para poder entrar... pero la *probe* estaba en mal estado y con tantos apretujones, se puso mala... y esta noche pasada a *dao* a luz... Por eso no ha podido venir y me manda a mí.

La pobre anciana se llevó los juguetes que le correspondieron.

Otra de las escenas más salientes, más emocionantes, ha sido el momento de tocar a suerte una hermosa mula, de gran tamaño, que llamaba extraordinariamente la atención de los niños.

Un niño de la huerta, pobremente vestido, se presentó con una papeleta, sacando de la urna el número 531, correspondiente a la magnífica mula.

Cuando se le entregó, el niño se abrazó a ella emocionado, y al marcharse, hubimos de llamarlo para saber su nombre. El niño creyó, sin duda, que se le llamaba para otra cosa, y temblando de emoción quería entregar a un guardia la mula por si había sido una equivocación.

Acericiándolo y manifestándole nuestra satisfacción por la suerte que había tenido, nos dijo que se llamaba Antonio Hernández Moreno y que vivía en el Rincón de Seca.

Al momento se presentó su madre, participando de la gratísima alegría de su hijo.

—Hemos llegado del Monte—dijo la madre—de despedir a la Virgen y mi nena estaba deseando recoger el juguete. La santísima Virgen de la Fuensanta ha querido que me lleve esta mula tan hermosísima.

Escenas por este orden ocurrieron muchas.

Por la tarde, desde las tres, se continuó el reparto, pero ya se notaba mucho menos movimiento de niños que llevaran papeletas.

Las urnas contenían ya muy pocos números. A las cuatro y media, ya no quedaban niños con papeletas.

Hubimos de esperar hasta las seis y en vista de que ya no se presentaron más, y de que quedaban otros pobres niños que nos pedían juguetes, porque no habían alcanzado a recoger papeletas, decidimos repartirles cuantos objetos quedaban.

Las distinguidas señoras y bellísimas señoritas que nos acompañaban, nos ayudaron en la grata y trabajosa tarea de repartirlos. La natural impresión de las madres y de los niños pobres hizo que en aquel momento todos se agruparan al mostrador de las casetas. Allí, en brevísimo espacio de tiempo, fueron entregados los últimos juguetes.

Mañana, al dar cuenta de la inversión de las cantidades que se nos han confiado para contribuir a esta obra de caridad en favor de la infancia desheredada, haremos un resumen de este festejo popularísimo que tan grata satisfacción ha proporcionado y de cuyo resultado estamos satisfechísimos.

TANGER

(Por telégrafo)

La ocupación de Marrakes

Madrid 17 (2 t.)

Dicen de Tánger que se conocen las causas que han contribuido a la ocupación de Marrakes para que se

haya hecho tan favorablemente para los franceses.

Todas las referencias convienen en que éstos con objeto de vencer las resistencias que se les pudieran oponer han apelado al supremo resorte del dinero.

Se dice que la cantidad repartida ha sido muy considerable.

Según la versión más generalizada solo entre Sianty y Mutagui se ha repartido un millón de francos.

General destituido

(POR TELÉGRAFO)

El tanto de culpa

Madrid 17

A consecuencia de un folleto que ha publicado el general Cámara, presidente interino del Supremo de Guerra, se le ha destituido, pasando el tanto de culpa a los tribunales.

TORPEDERO AVERIADO

(POR TELÉFONO)

Verificando pruebas los torpederos números 1 y 2, estando a la altura de Cabo de Palos, ha sufrido averías el número 1.

El número 2, lo trajo remolcado.

La noticia cundió rápidamente por esta población.

La avería es de más importancia que se creyó en un principio.

Hoy entrará en el dique para reparar la avería sufrida.

El capitán general ha teleografiado la noticia al ministro de Marina.

Los ferroviarios

(Por telégrafo)

La Central de Aragón

Madrid 17 (2 t.)

Dicen de Valencia que una comisión de obreros ferroviarios de la compañía Central Aragón, visitó al gobernador para comunicarle que tienen que enviarse su adhesión al comité central, a cuyos acuerdos se someterán.

Se quejan estos obreros del poco sueldo que disfrutan y de las muchas horas de trabajo que tienen.

La nueva infanta

(POR TELÉGRAFO)

Su suscripción

Madrid 17.

Se ha verificado el acta de suscripción en el registro de la casa real a la nueva infanta que dió a luz doña María Teresa.

A la ceremonia asistieron Canalejas, Arias de Miranda y las autoridades.

Inscribió a la infanta con el nombre de Pilar, el ministro de Gracia y Justicia como notario mayor del reino.

La reina Cristina

Doña Cristina estuvo en el hotel de la infanta María Teresa visitando a su hija.

La infanta continua en estado satisfactorio.

La infanta Paz

Mañana llegará a Madrid la infanta Paz.

Asistirá al bautizo de su nueva nieta.

No se ha fijado aún con exactitud la fecha del bautizo de la infanta.

Los radicales disidentes

(Por telégrafo)

El resultado de una campaña

Madrid 17 (2 t.)

El grupo de radicales disidentes en Barcelona, vienen haciendo una asquerosa campaña de difamación contra Lerroux y el partido radical desde el periódico que vienen publicando llamado *El Intransigente*.

Los difamadores disidentes han fundado un círculo, en el que anoche se presentaron varios desconocidos preguntando por los individuos de la junta, no hallando más que al conserje y su familia que se encerraron en sus habitaciones.

Mientras, los desconocidos hicieron cisco el mobiliario y el servicio de café.

El conserje ha presentado denuncia al juzgado, diciendo además que los desconocidos se han llevado dinero de un cajón, que ni ha sido forzado ni estaba abierto.

Al mismo tiempo que esto ocurría en el Círculo, otro grupo de desconocidos se presentaba en la redacción de *El Intransigente* y como no

encontraron a ningún redactor se marcharon.

Durante la pasada noche paseaban por las Ramblas algunos radicales y varios de los disidentes que al encontrarse se insultaron.

A las dos de la mañana un grupo de radicales se encontró frente a la Aduana con varios disidentes. Como insultaron a los radicales, éstos la emprendieron a palos con los provocadores. Sonaron varios disparos.

Inmediatamente acudió la policía logrando detener a dos.

La causa de estos altercados proviene de la campaña de difamación y calumnia que viene haciendo *El Intransigente*.

En el cine Brillante

(POR TELÉFONO)

Una riña

En el cine El Brillante cuestionaron el empleado Joaquín Fernández Egea, de 17 años, con el pianista.

Este ha resultado con una fortísima contusión en el pecho y erosiones en la frente.

Las heridas que padece son de pronóstico grave.

CRONICA

EL SUICIDIO DE PÉREZ

Ha muerto el pobre Pérez; mejor dicho, se ha suicidado el otro día. Los periódicos consagraron a esta muerte diez o doce renglones a lo más en la sección de «Sucesos», porque el hecho carecía de importancia, y hoy no se acuerda nadie ni de Pérez ni de su suicidio, un suicidio vulgar, llevado a cabo, arrojándose por un balcón o disparando una pistola vieja, después de haber escrito al jefe de guardia. Ha muerto el pobre Pérez, y ha muerto inadvertido, como pasó su vida de hombre insignificante, achacándose su terrible y postrer gesto, a una enfermedad crónica o al exceso de deudas.

El pobre Pérez... Todos le conocisteis, como yo. Era quizá uno de vuestros compañeros de oficina, el que menos hablaba y trabajaba con más fe, el que aun a osas poníase manguitos para no ensuciarse al escribir y usaba gorro con galones; el que tomaba diariamente un tercio de café, asociándose para ello con dos cualequiera de vosotros, y hacía en las minutos una letra precios; el que diríase era sordo cuando alguno a su lado hablaba perrerías del ministro; Pérez, en fin, el pobre Pérez, el eterno Pérez... Por las mañanas, a las nueve en punto, iba el primero al negociado, ordenando su mesa con toda pulcritud y poniéndose a trabajar en el instante. Padecía un principio de calvicie, llevaba gafas y había cumplido los cuarenta. Era un hombre metódico y tímido, si tenía necesidad de una falsilla, le rogábais a Pérez que la hiciera, entregándosela a poco, sin decir palabra; cuando el timbre del jefe, merced a un número de golpes convenido, le llamaba a él, aquella criatura parecía una res marchando al matadero.

Así, empapalado de vulgaridad, se le creería el prototipo de lo cotidiano; y Pérez, a pesar de todo, era un poeta. Allí, en su mocedad, publicó en un periódico de cierta capital de tercer orden versos rabirosamente sentimentales, aunque esto no pasa de ser un dato secundario. Joven todavía, se casó por amor, pensando en un hogar humilde y venturoso, si bien su esposa se encerró en seguida de echar abajo la inocente utopía con mil pequeñas preocupaciones domésticas y un carácter irritable. Vinieron luego, uno tras otro, muchos hijos, los hijos que ahogan y deprimen, que quitan energía y matan el ideal. Y el antiguo poeta, resignándose, dejó secar su corazón entre las páginas prosaicas de un libro falanario; nunca fué, pues, feliz, porque el ambiente destruyó sus sueños, y él no tuvo valor para rebelarse ante el ambiente.

Parece que la vida se venga de los dominadores en estos seres apocados, que van por su camino sin dejar un surco. Hay quien nació con la misión mezquina de ser siempre un pobre hombre, y en vano se alzaría contra el Destino: a todas horas hallará interpuesta entre él y lo sublime una valla infranqueable de cobardes recelos, y si un día pretendiese seguir la ruta azul de una quimera, el guijarro más mísero haríale caer, enlodando su gloria; pondrá en todo una noble inspiración, viendo cómo a su paso se empuñe todo, y sentirá arrastrarse lo que buscó en las nubes...

Para subir sobre el nivel común, hay que tener garras de tigre y no mirar más que a la altura, porque la tierra no perdona al que escuchó sus voces. Y como Pérez nada sabe de esto, y quiere acudir lejos de sí el yugo de la vulgaridad, desesperado, pone a su existencia un trágico y retundo colofón, y abandona esta valle de pesares una buena mañana en que el sol luce irónico desde un cielo purísimo y los hombres sonríen al gozo de vivir.

Ni siquiera con tan fatal resolución puede redimirse... Su muerte no es gallarda, achacándose luego a un motivo prosaico. Además, como no pasa casi día sin que tal o cual Pérez se suicide, y el vulgo se acostumbra a todo, nadie repara ya en estos suicidios que los periódicos nos cuentan en muy pocos renglones; y sólo algún cronista vagamente sentimental, que no tenía asunto para una crónica, se al que se fué un cándido es, *es*... no puede ocuparse de minucias, y olvida el momento a quien ni aun para morir supo hacer ruido.

Tal vez los que le conocieron dedicarán a su memoria unas frases, a modo de paréntesis en la conversación la próxima jornada en la oficina. Y el jefe, un señor gordo, que habla en transcendental y fuma cigarrillos de setenta, exclamará extrañado: —Pero, hombre, ¿cómo habrá hecho ese pobre Pérez una tontería así? Estaba enfermo del estómago, ¿verdad?...

Germán Gómez de la Mata.

EN EL JUEGO DE POLO

(POR TELÉFONO)

Un jugador irascible

Estando jugándose esta tarde una partida de polo, un jugador, agredido con el bolo a Ginés Díez y Díez, de 15 años.

Le ocasionó una herida contusa de tres centímetros en la región superior derecha, de pronóstico reservado.

Alcalde destituido

(POR TELÉGRAFO)

Por las caepas

Madrid 17.

El gobernador ha destituido al alcalde de Navalcarnero que autorizó las caepas.

El relevo de Silvestre

(POR TELÉGRAFO)

El sustituto

Madrid 17.

Se confirma que en plazo breve será relevado el coronel Silvestre del mando de las fuerzas de Alcazar y Larache.

Le sustituirá un general de brigada.

BERLIN

(POR TELÉGRAFO)

El viaje del kaiser

Madrid 17 (2 t.)

El kaiser ha revisado en la bahía de Shelling un buque de guerra destinado a la defensa de las costas.

Después revisó las fuerzas marítimas.

Ha tomado parte en las últimas maniobras.

Durante las cuales evolucionó un dirigible.

Por las víctimas de Bermeo

(Por telégrafo)

El producto de una novillada

Madrid 17 (2 t.)

Dicen de Barcelona que el producto de la novillada organizada a beneficio de las víctimas de Bermeo asciende a 4.500 pesetas.

WASHINGTON

(POR TELÉGRAFO)

Señoritas que perecen de hambre

Madrid 17 (2 t.)

Varios marinos americanos han sido llamados a Nicaragua para que presten socorro en un colegio de señoritas en Granada, que desde hace días perecen de hambre.

ZARAGOZA

(Por telégrafo)

Espantosa sequía

Madrid 17 (2 t.)

A consecuencia de la espantosa sequía que reina en esta región y haber disminuido el caudal de los ríos en gran extremo, ha habido necesidad de suspender las obras del túnel de Canfranc por el lado de Canfranc.

La sociedad se ha visto obligada a despedir a 500 obreros.

Estos se trasladaron a Jaca recorriendo las calles en actitud pacífica. Muchos labradores de estas comarcas han tenido que emigrar.

Lima

(Por telégrafo)

Lo que dice la prensa

Madrid 17 (2 t.)

Los periódicos de Lima comentan los artículos de la prensa inglesa sobre la cuestión de Putumayo diciendo que el Gobierno impedirá por todos los medios la acción judicial a los delegados extranjeros en territorio peruano.

El túnel de Canfranc

(Por telégrafo)

Su terminación

Madrid 17

La perforación del túnel de Canfranc se terminará a mediados de

franc. se terminará a mediados de

Octubre.

Como coincidirá con las fiestas del Pilar se invitará al rey a que se dirija a Zaragoza después de la perforación del túnel.

Créese que el rey accederá.

Conferencia telefónica

Canalejas en Madrid

Madrid 17 (4 t.)

Canalejas ha marchado en automóvil desde su domicilio al ministerio de la Gobernación.

Allí solo se ocupó de las noticias de provincias.

Después marchó al ministerio de Estado.

Conferenció durante un gran rato con el presidente señor Guillón sobre el estado del Alto cuerpo.

Hablado con Villanueva

El presidente del Consejo señor Canalejas también ha conferenciado con el señor Villanueva.

Este le dijo que solamente le podía hablar de la cuestión de los ferroviarios y su nuevo proyecto.

Canalejas y los periodistas

Los periodistas han ido al Ministerio de Estado donde se hallaba el señor Canalejas.

Les manifestó que nada de particular tenía que decirles.

El señor Villanueva me ha expuesto un proyecto que yo elogio por lo discreto y bien hecho.

Todo se relaciona entre los ferroviarios y los empleados y por la equidad que él hay es de admirar.

Hoy solamente hubiera querido dedicarme a contestar a las innumerables cartas y telegramas que he recibido de Cadix, pero me es de todo punto imposible.

Cuando regrese a casa desde allí las contestaré.

Las noticias que tengo sobre las fiestas del Centenario son buenísimas pues creo que según el entusiasmo que reina en la nación serán espléndidas.

Con Barroso me he entretenido para decirle que me marchase a Otero.

He hablado con varios médicos de los que cuidan a mi hija y me han dicho que dentro de unos días podrá venir a Madrid.

También el subsecretario de la Gobernación ha regresado para reanudar su trabajo.

La recaudación

Este mes se calcula haber ascendido a 250.000 pesetas, sobre el mismo mes del año anterior.

El proyecto de los ferroviarios

El proyecto presentado por el señor Villanueva es el siguiente: Los ferroviarios no podrán hacer alguna reclamación no habiéndose perjudicado en asuntos del servicio.

A los revisores, como en la ley antigua, cobrarán el 15 por ciento.

A los empleados de vías y obras se les pagará por quincenas.

A los empleados de Barcelona se les abonará el domicilio.

Se le abonará el uniforme a los revisores.

Que se le abone a los empleados de Port Bou como antiguamente se le hacía.

El Consejo de Administración estará establecido en las oficinas de los ferrocarriles.

Y los pases para viajar se concederán según categoría.

Las huelgas

(Por telégrafo)

Noticias oficiales

Madrid 17

Según las noticias oficiales la huelga de Jerez de los Caballeros se ha solucionado.

En León se ha solucionado la huelga de zapateros.

En Madrid continúa en igual estado la de metalúrgicos.

Los obreros han publicado un manifiesto sintetizando sus pretensiones.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

MERCADO DE METALES

(POR TELEFONO)

Cotización

Madrid 17 (5 t.)

Cobre. 781-3 9
Estañó G. M. B. 226-100
Id. Inglés, lingotes. 228-0-
Plomo español. 221-5 0
Hierro escocés. 73-9
Id. Middlebrough. 67-0
Id. Hema. 81-0
Plata, onza Standard. 29-1-16

CARTAGENA

Marcha a girar una visita de inspección por la región don Francisco Ramos Bascañana.

—Regresaron a la corte don Enrique Martínez Albaladejo acompañado de la señora Carmen de Labra.

—Se encuentra en esta doña Carmen Piñera e hija Isabel.

—Don Barloomé Bochs y don Adelardo Verdú regresaron de Murcia.

—El Club de Regatas prepara para el día 29 del actual una velada teatral.

Se pondrá en escena la comedia de Arniches y García Álvarez «Genio y figura».

Tomarán parte en la interpretación los señores Iglesias, Pelegrín, Londres, Bernal y otros.

La recaudación que se obtenga será destinada para el fomento del Club mencionado.

—La Comisión provincial de Murcia ha incapacitado para ejercer el cargo de concejal don Ramón Guindulain.

—Ha sido autorizado don Antonio Ervasti para remitir a esta población varias armas de fuego.

—Ha sido clausurada la sociedad El Disloque.

—Esta tarde se celebrará en el circo taurino una becerrada por varios jóvenes.

—Los espadas serán Ricardo Mur y José Roig.

—Ha cesado en su cargo don Francisco Ramos García.

—Se ha prorrogado hasta el 30 del actual el ingreso en la Escuela de Industrias.

Las clases para los pobres serán gratuitas.

—Han sido multados Falgencio Peña y otros por ejercer clandestinamente el cargo de veterinario.

Queja justa

Los vecinos de la calle de San Marcos se quejan del olvido en que se les tiene por el Municipio, permitiendo que sigan estancadas por largo tiempo las aguas que produce el más mínimo chubasco.

Como a más de interrumpir el libre paso, constituye un foco de enfermedades por el nauseabundo olor que despiden las estancadas aguas, trasladamos al alcalde la razonable queja, para que procure poner remedio.

DE MI "CARNET"

(NOTAS DE SOCIEDAD)

Peticion de mano

Por la Itma. Sra. D.ª Teresa Guirzo, viuda de Diez de Revenga, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Leonor Fernández López, para su hijo el joven diputado a Cortes por Daroca, don Luis Diez Guirzo de Revenga.

La boda se ha concertado para el próximo mes de Diciembre, la cual será en familia por el riguroso luto que guarda la del novio con motivo de la muerte de su señor padre el eminente jurista don Ezequiel (q. e. p. d.)

Damos la más completa enhorabuena a los futuros contrayentes y a sus estimables familias.

Wan-Dyck

La familia alfabética

En Samarcanda, ciudad importante del Turquestán ruso, vivía un joven de noble familia, a quien otorgó el cielo todo el caudal de sus gracias porque era bueno e inteligente.

Sin embargo, jamás fijó su atención en ninguna de las jóvenes, a quienes conocía; antes bien, procuraba alejarse de ellas tácitamente.

Sus parientes y amigos decidieron por la fuerza y su silencio a descubrir la causa de su pena y tanto le coaccionaron a preguntas y de tal suerte apelaron a su afecto que tras porfiada resistencia, un día habló de esta suerte: —Yo no soy refractario al matrimonio y quisiera casarme; pero existe una causa que turbará la dicha de mi futuro matrimonio.

—¿Cuál es esa causa?—le preguntaron todos con ansiedad? —Ya sabéis—replicó el joven, lleno de rubor—que tengo nombre y apellidos tan enrevesados y estrambóticos que producen extrañeza o hilaridad a cuantos los conocen.

Con efecto, el joven se llamaba «Abecaché de E. Efegechei». —¿Cómo queréis que me llame mi mujer?—replicaba Abecaché. —¿Eh? ¿Efegechei? Todo esto es duro, feo, antipático insufrible, y mi esposa acabaría por ponerme un mote o por reírse de mí y menospreciarme.

Fueron inútiles cuantas reflexiones le hicieron sus amigos: «Abecaché» se resistía ciegamente a la posibilidad de quedar en ridículo ante su futura esposa.

Pero el más astuto de sus deudos y el que tenía sobre él más ascendiente le dijo: —Tienes razón, «Abecaché»; tu reparo me parece fundado... Pero eso puede remediarse.

—¿Cómo? —Casándote con una mujer cuyos nombres y apellidos sean tan estrambóticos como los tuyos.

—¡Imposible! ¿Dónde encontrar esa alhaja?—exclamó «Abecaché». —En el mismo Turquestán. En esta región donde moran la raza eslava, la somita, la mogólica y la persa, existen los nombres y apellidos más extraños de la tierra.

Partió el deudo, autorizado por su pariente para buscarle su adecuada esposa, y después de haber recorrido durante un año todas aquellas regiones orientales regresó a Samarcanda portador de las más felices nuevas.

—Ya tengo novia para ti—exclamó el deudo lleno de júbilo. —¿Cómo se llama?—preguntó «Abecaché» impaciente. —Es hermosa, joven, rica, honrada, buena.

—¿Cómo se llama? ¿Cómo se llama?—seguida preguntando el joven nerviosamente. —Pues bien, asímbrate—respondió el deudo—. Se llama «Jotaka Eicellemene Eñeopecu».

—¡Asombroso!!! —A los tres meses se casó «Abecaché de E. Efegechei» con «Jotaka Eicellemene Eñeopecu» y fueron muy felices, llamándose por sus nombres durante el primer año de su matrimonio.

Pero quiso el cielo concederles un hijo, que fué causa de las más acerbos reyertas matrimoniales que se hayan jamás presenciado, porque «Abecaché» quería darle nombres distintos a los de sus progenitores, en tanto que «Jotaka» pretendía que llevara los de ambos.

—¿Cómo es posible—decía el marido—que nuestro hijo se llame «Abecaché de E. Efegechei Jotaka Eicellemene Eñeopecu», si esa carga no hay cristiano ni moro que la pronuncie y la repita de un tirón? —Pues a mí—replicó la mujer—me

parece la cosa más fácil y sencilla del mundo el decir de una vez, sin titubear ni equivocarse. «Abecaché de E. Efegechei Jotaka Eicellemene Eñeopecu».

Y disputando y repitiendo estos diabólicos nombres pasaban todas las horas del día; hasta que resolvió someter sus discusiones a un sabio musulmán, hombre de larga barba blanca y más larga experiencia, el cual, después de meditar el problema durante muchos días, les dijo: —Vuestro hijo debe llamarse «Errese Teuvé Eñeopecu», con lo cual seréis la «familia alfabética», y el que sepa repetir de memoria vuestros nombres y apellidos y decir «Abecaché de E. Efegechei, Jotaka Eicellemene Eñeopecu E reese Teuvé Eñeopecu», podrá manejar los diccionarios sin dificultad, hacer numeraciones alfabéticas y añadir una gota de conocimientos a los que ya posea.

Rafael Torromé.

Centro ferroviario

En todos cuantos festivales organiza esta entidad, obtiene éxito creciente y decidido.

El domingo celebró un gran baile de sociedad y a pesar de encontrarse aun en el apogeo de la feria, el inmenso salón de actos, profusamente iluminado, vióse rebosante de simpáticas y angelicales jóvenes.

Reinó gran alegría y se bailó hasta hora bien avanzada, elogiándose con justicia a los organizadores de tan amonnas veladas.

Cartera de Murcia

Natalicio

En el Llano del Beal ha dado a luz un hermoso niño doña Teresa Megías Alcaraz, distinguida esposa de don Francisco Albaladejo Corvera.

Reciban los dichosos padres nuestra sincera enhorabuena por tan feliz acontecimiento de familia.

Aprentos

La Tesorería de Hacienda de esta provincia, publica edicto de apremio de segundo grado a los deudores del primer trimestre del año actual en Lorca, por el concepto de rústica y urbana.

Las convalecencias largas, fatigamiento prematuro, linfatismo, enflequecimiento, debilidad y anemia se corrijen con el Dinamógeno Sáiz de Carlos.

Tren torero

Con motivo de la corrida de toros que se celebrará en Hellín el próximo día 20, con los diestros Gallo y Maneleto, la empresa de ferrocarriles ha puesto en circulación un tren especial que saldrá de Murcia el día 20, a las 8 de la mañana, para llegar a Hellín a las 12:40 de la tarde.

El regreso se verificará el mismo día saliendo el tren a las 20:10, llegando a Murcia a las 0:35.

Triste desenlace

Ha fallecido en el Hospital el desgraciado joven Matías Díaz Torres, vecino del Javalí-nuevo, que fué cogido por una jardinera del tranvía, junto al Rollo, el día 8 del actual.

A los obreros

El gobernador ha telegrafado a varios pueblos de la provincia comunicando que el Gobierno trasladaba una comunicación de las autoridades de Cataluña, en donde existen muchas obras paradas por falta de obreros.

Trabajos geográficos

El jefe de la brigada especial de nivelación barométrica, interesa del gobernador que se preste el auxilio necesario al personal que ha empezado los trabajos de nivelación para el mapa internacional en escala de 1.000.000 que se ha de llevar a efecto.

Guillermo Cases

Concierto en el Palacio Hotel Guillermo Cases, el notable artista, que a pesar de no contar más que doce años, es un pianista genial que asombra por la agilidad, y el gusto para ejecutar las más difíciles obras, que en la tournée que realiza por España ha obtenido éxitos solo reservados a los elegidos del arte, se dará a conocer el próximo jueves a las 8 de la mañana, ejecutando un concierto en el Palacio Hotel, en el que demostrará su alma de artista dando vida a famosas obras de los más geniales compositores.

Desosos de ayudar al precoz pianista en la noche que se presente al público murciano, se le ha ofrecido para actuar con él a la triple señorita Lléo y el tenor Ginés Sanchez, que con tantos aplausos vienen actuando en dicho Palacio Hotel.

El concierto se da en honor de la Junta organizadora de los festejos del Barrio.

La fama que precede al precoz artista cuyos méritos sobresalientes ha de sobornar muy pronto el público murciano, hace esperar que en la noche del jueves se vea rebosante de amantes del arte musical el salón de espectáculos del Palacio Hotel.

PARIS

(POR TELEGRAMA)

Maniobras militares

Madrid 17 (9 n.)

Dicen de Saint Mairo que Mr. Fallieres y varios ministros asistieron

al final de las maniobras militares del Oeste.

Fueren aclamadísimos. Al terminar las maniobras Mr. Fallieres celebró un banquete al que asistieron el gran duque Nicolás, las misiones militares extranjeras y los jefes de cuerpo que han tomado parte en las maniobras.

El banquete fué de 200 cubiertos. Mr. Fallieres dió las gracias al gran duque Nicolás, apreciando el honor que hizo a Francia y al ejército asistiendo a las maniobras, así como a las misiones extranjeras.

Me complazco—dijo—en creer que guardareis todos un agradable recuerdo de la acogida que se os ha hecho; que aunque pertenecientes a naciones distintas saben los soldados comprenderse mutuamente y apreciar dos cosas: el afán por cumplir con su deber y el culto a la bandera.

Mr. Fallieres terminó dando calorosamente las gracias a todos, incluso a las poblaciones por donde al paso de las tropas les tribularon patriótica acogida.

Dirigido por último, una sentidísima salutación a las tropas que gloriosamente luchan en Marruecos.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Los ferroviarios

Madrid 17 (9 n.)

Hoy comienza a contarse el plazo de ocho días para declarar la huelga los ferroviarios.

Estos han repartido una hoja explicando su actitud.

El concejal Zurdo Olivares, exemplado de ferrocarriles, opina que los ferroviarios pierden el tiempo limitándose a hacer peticiones insignificantes.

Entre los obreros hay alguna efervescencia.

Los radicales

Las juventudes radicales y los lerroustistas disidentes sienten alguna efervescencia.

Se teme que se reproduzcan los sucesos ocurridos en la redacción del órgano de los disidentes *El Intransigente*.

Esta mañana han fijado un cartel que decía «canallas, ladrones y cobardes».

La policía ordenó que lo retirarán.

Los socialistas

Los socialistas han acordado mantener la Conjunción republicana.

Aniversario de Salmerón Los círculos republicanos organizan veladas en conmemoración del aniversario de la muerte de Salmerón el día 24.

La vuelta al mundo a pié Juan Bautista Llerena, natural de Reus, ha ganado el premio de 80.000 francos ofrecido por Kestohil al que diese la vuelta al mundo a pié.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 17 (5 t.)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Vin, Frío, Amortizable, Banco, Editorial España, Editorial España ordinarias, Banco de Cartagena, Tabacos, Cambio, Francos, Libras.

VALENCIA

(POR TELEGRAMA)

Los ingenieros industriales

Madrid 17 (9 n.)

Una comisión de alumnos de ingenieros industriales visitaron al gobernador, para comunicarle, que aceptan el arbitraje ofrecido por el conde de Romanones.

La cuestión ferroviaria

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice Zorita

Madrid 18 (1 m.)

El director general de Obras públicas señor Zorita, dice que cree que a los ferroviarios les falta ahora razón y que no hay ambiente de unanimidad para que se declare la huelga ni para que en caso de declararse prospere.

Parece evidente que hay un verdadero pugilato entre la asociación general de ferroviarios y la sección catalana, y que desosos esta de ser portafestandarte de las reformas, se ha precipitado haciendo exigencias a la empresa y tomándolas más que como pretexto, como motivo, para la huelga.

Creo Zorita, que caso que surja la huelga, se limitará tan solo a la red férrea catalana; y que los servicios públicos nada sufrirán merced a las medidas tomadas por el Gobierno y por las Compañías, en las conferencias que frecuentemente han sostenido el Gobierno, el director de la Compañía y los jefes de la sección de Barcelona.

Los comisionados catalanes En vista de las negociaciones que

se están llevando a efecto para evitar que surja la huelga los comisionados catalanes han aplazado el viaje a Barcelona hasta el próximo viernes.

¿Hay arreglo?

Se confía en que se llegará a un arreglo, aunque ahora nada se traslucen como síntomas de él.

Don Pablo en Gobernación

Pablo Iglesias estuvo a última hora en Gobernación hablando con Barroso.

Negó que tratara del conflicto ferroviario, si no que fué a quejarse al ministro de que algunos alcaldes persiguen a los obreros sin motivo.

Canalejas y los comisionados

Canalejas marchó a Otero al oscurecer, pero antes conferenció con los comisionados catalanes que le hablaron del conflicto ferroviario.

La opinión de Barroso

Barroso opina que no hay unanimidad de pareceres entre los ferroviarios catalanes.

Mientras hay algunos partidarios de la huelga, la mayoría se muestran razonables.

Atropellos, no

Las impresiones sacadas en la Casa del Pueblo, es que no se consentirá ni a las compañías ni al Gobierno que atropellen a los obreros.

Estos procurarán por todos los medios el arreglo sin avanzar ni retroceder, manteniendo siempre sus derechos y las peticiones últimamente formuladas.

Últimas impresiones

Las últimas impresiones son que antes que termine el plazo de 8 días concedido para la contestación y declararse en huelga si no es favorable, habrá arreglo.

El jefe de la sección catalana no cesa de hacerle consultas.

Regreso de Rivalta

El presidente de la sección catalana Rivalta, regresó a Barcelona. Va muy mal impresionado de como deja el conflicto.

CADIZ

(POR TELEGRAMA)

Champagne de honor

Madrid 17 (9 n.)

La Cámara de Comercio ha dado un champagne de honor al naviero Pinillos.

Se pronunciaron discursos elogian-do su patriótica labor.

También se ha celebrado un banquete a bordo del nuevo buque de la compañía de Pinillos.

Asistieron las autoridades y cónsules de los países americanos. Se pronunciaron discursos.

OVIEDO

(POR TELEGRAMA)

Una huelga

Madrid 17 (9 n.)

Dicen de Tapia que se han declarado en huelga 82 cargadores del muelle de las minas de Porcia, pidiendo cobrar con puntualidad y que se despida a un vigilante que los maltrata.

La empresa se niega a despedir al vigilante.

Se teme que el paro se extienda a los mineros de la empresa. Se ha reconcentrado la guardia civil.

CÓRDOBA

(POR TELEGRAMA)

Gran tormenta

Madrid 17 (9 n.)

Dicen del pueblo de Zuhéros, de esta provincia, que ha descargado una horrorosa tormenta. Parecía un diluvio.

Las calles llevaban más de medio metro de agua.

La guardia civil salvó a un enfermo que estaba a punto de ahogarse. Se supone que el tren mixto que se hallaba detenido cerca del pueblo ha sido a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

La guardia civil y los vecinos se dieron a salvar a los viajeros, logrando evitar desgracias.

La nueva infanta

(POR TELEGRAMA)

El ama

Madrid 17 (9 n.)

Tanto la nueva infanta como la madre siguen en buen estado de salud.

Esta noche son esperados los príncipes de Babiera.

El ama de la infanta será la misma que amamantó a los infantitos. Se llama Luisa Ruiz García.

Fuego en una iglesia

(POR TELEGRAMA)

Lo quemado

Madrid 18 (1 m.)

En la iglesia de San Nicolás, unas velas prendieron fuego a los adornos del altar.

Las fuerzas municipales y los al-barderos que tienen el cuartel con-fugio a la Iglesia; extinguieron el fuego después de haber destruido un pa-

ENVASES - - - de MADERA y HOJALATA PARA PIMENTÓN :: CONSERVAS :: AZAFRANES :: ACEITES :: ETC. C. CABRIL, 1. - ALMACEN de MADERAS

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.-MEDICO. Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &. P. San Agustín, 2. - MURCIA

De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical. Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

BURGOS (Por telégrafo) Condenados Madrid 17 (9 n.) El capitán general ha condenado a tres años y dos meses de presidio a varios vecinos del pueblo de Sotillo que maltrataron a un guardia civil.

Busto a López Domínguez (Por telégrafo) En el Senado Madrid 18 (1 m.) En el Senado se ha colocado un busto de López Domínguez, cincelado en mármol por Mariano Benlliure.

MITIN RADICAL (POR TELEGRAMA) La intransigencia socialista Madrid 18 (1 m.) En Eibar se ha celebrado un mitin radical que estuvo concurrencísimo.

OCULISTA Dr. D. Vivanco Pl. y Margall, 19. (Antes Aire).-CARTAGENA CONSULTA DE OJOS A 11

AGUA de los CARMELITAS BOYER. Ataque Nervioso, Vértigos, Desvanecimiento, Náuseas, Indisposiciones. (En un poco de agua fresca). Tómense algunas gotas en un terrón de azúcar después de un Golpe, una Caída, una Emoción.

FERROL (POR TELEGRAMA) Desembarco de tropas Madrid 18 (1 mad.) Ha desembarcado una columna del acorazado «Carlos V» para trasladarse a la villa Gamos, con objeto de practicar ejercicios, que servirán de ensayo a los que realizarán ante el rey en las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

La aviación (POR TELEGRAMA) Record de altura Madrid 18 (1 m.) En Villacoublay, el aviador Legagneux se elevó en aeroplano a 5.600 metros, batiendo el record de altura.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Cádiz, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy PESETAS Saldo anterior... 15.038.718,38 Imposiciones durante la semana... 371.743,95 Suma... 15.410.462,33 Reintegros... 356.549,56 Saldo... 15.053.912,77 Cartagena 14 de Septiembre de 1912.

Diabéticos El mejor preparado de resultado positivo es la «Solución antidiabética Agatángelo». De venta en todas las farmacias. Depósitos: Ruiz Seiquer, Murcia y viuda del Dr. Soler, Alicante.

X2 Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre.

A. Ruiz Seiquer MURCIA De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América. Exportación a todo el mundo. Laboratorio, Orense.

Elordi Nuevo director y propietario del Hotel Reina Victoria.-ALICANTE El más confortable de la localidad. Pensiones desde 8 pts. - desayuno incluido.

TRASPASO.-Se hace de una antigua y acreditada tienda de ultramarinos. Para informes, escribir lista de Correos, cédula personal núm. 841.

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26 -Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

Banco Hipotecario de España Préstamos con Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten. Periodos de 5 a 50 años. Interés: 4'25 por 100 anual con amortización. El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarada corriente la titulación de las fincas. Se admite proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España. Agente general de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle Polo de Medina, 3.-pral

CRISTALERIA Plaza de San Bartolomé, 9 -MURCIA Sagaste, 81.-CARTAGENA

Vigas de acero para obras HIERNOS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Legítimos Motores OTTO, MOTORES DE GAS POBRE DE CONSTRUCCION LA MAS SENCILLA Y SOLIDA -MUY ECONOMICOS

INGENIEROS AGRONOMOS Aca Jemia preparatoria Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

Banco de Cartagena CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Viajes rapido á New-York El magnifico trasatlántico de la Compañia Austro-Americana

Vapores Correos Franceses SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Valdivia, Plata, Formosa Saldrá de ALMERIA el 22 de Septiembre 1912, para BUENOS AIRES

VIGOROSINA AGUIRRE CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de Juan Bernal e Hijos

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA Los magníficos trasatlánticos de la Compañia AUSTRAL AMERICANA

Consultorio Dental-Económico Hurtado-Dentista Especialista en extracciones sin dolor

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS. Rows: Entre Murcia y Cartagena, Murcia, Cartagena, Entre Murcia y Madrid, etc.

FOLLETON DE EL LIBERAL (10) EMILIO RICHEBOURG EL CRIMEN DE GRANDVALE (LOS MILLONES DEL SR. JORAMIE)

Al día siguiente á las nueve, estaba Mourillon en el despacho del conde. Este se hallaba sentado á la mesa y tenia delante el pliego del difunto amigo.

yo de algunos altos funcionarios, y á mi inteligencia y mis aptitudes entré de medio pensista en el Liceo de Nevers, donde hice estudios suficientes para obtener el título de bachiller en Letras.

rubor que coloreó súbitamente sus mejillas y su frente. «Me escuchó muy turbada, temblando, pero sin oírme, tratando de sonreírse,»

comprendió que se trataba de mi porvenir, de mi fortuna; cuando le juré que no la olvidaría jamás, que la amaría siempre y que pronto volvería para darle mi apellido, secó sus lágrimas y me dijo abrazándome: